

“别怕，我来做你的‘桥’”

——烟台黄渤海新区好市民张斌风浪中托举生命

YMG 全媒体记者 童佳怡 通讯员 郭传义 赛家豪

“他给我这个大哥又做了一回榜样。”对于传让来说，从三年前共同救助一位摔倒的大娘结识张斌开始，他就时常听到这位老朋友的一些公益善举。这次，老朋友又在大风大浪中救起一名落水者。

春节假期最后一天，张斌和家人一起在烟台黄渤海新区夹河口西岸海边赶海，突然发现有人聚在海边围观，呼啸而过的风声和海浪声中，隐约听到有人在喊“救命”。

张斌立即上前循声望去，发现离岸100米左右的海面上，一名落水者正在挣扎呼救。当时天气寒冷、浪大湍急，眼见落水者体力不支，出现呛水情况，张斌没有丝毫犹豫，带着围观群众递来的一个救生圈和救生衣，纵身跳入冰冷刺骨的海水中。

100米、50米、10米……凭借着良好

水性，张斌迅速来到落水者身边，立即给他套上救生圈。但由于离岸流较大，张斌数次尝试将其拖向岸边，始终未能成功。危急关头，张斌看到不远处的一块小礁石，便果断把他拖到上面休息。不料一个急浪拍来，落水者再次落水，张斌见状赶紧重新将他托举到礁石上，并用绳子固定好，边等待救援边积极寻找其他办法。

一个小时后，风浪越来越大，由于无法对外联系且不知悉外界情况，张斌脱下救生衣，给落水者穿上保暖。在安置好落水者后，他一个人重新游上岸，跟救援队伍说明了情况。现场指挥人员决定安排北海救助直升机予以救援。最后，落水者顺利获救并被送往医院。

“当时情况很糟糕，落水者已经出现失温症状，非常危险。”张斌说，“我满脑子只

有‘必须救下他’的念头，因为我是渔民，也是一名潜水员，如果救不下来，我可能会内疚一辈子。”

朴素的话语中，蕴含着一个“平凡英雄”的坚毅与善良。因长时间在冰冷的海水中浸泡，张斌也出现失温症状并呛了水。医护人员立即将他送往医院。好在检查之后并无大碍，感觉身体稍微暖和过来后，张斌便悄悄离开了医院。“不想给大家多添麻烦。”他说。

“那天风浪很大，水性不好的人根本不敢下水救援，真是多亏了这个小伙子。”当日在场的李大爷说，在等待救援队伍到达的时间内，张斌及时相救至关重要。

平时热衷公益，救人不是偶然。需要出海工作时，张斌会随渔船进行捕捞作业，闲暇时就在海边赶海，每每遇到危险情况，他

都义无反顾地伸出援手。为了进一步提升救援处置能力，帮助更多的人，去年5月，张斌自愿参加了烟台蛟龙公益应急救援队。

此外，张斌还在短视频平台发布了一系列海边游玩、赶海的安全警示作品。“我把赶海危险的区域都标注了出来，这些地方离岸流和乱流较重。”张斌指着其中一条视频中的赶海危险提示图说，“希望更多人看到后，都能做好个人防护，一切以安全为重。”

“张斌夫妻都是热心肠，他的妻子苏玉梅自新冠疫情以来，一直在社区居委会做防疫志愿者。了解到张斌救人后，我们居委会第一时间上门表达慰问，希望把这份正能量向社区、向社会广泛传播。”烟台黄渤海新区古现街道黄金河社区居委会负责人隋宏说。

粗心家长弄丢贪玩孩子

热心交警助母子及时团圆

本报讯(YMG全媒体记者 金海善 通讯员 燕兆平)25日下午，芝罘区一小男孩和妈妈、奶奶逛街，妈妈和奶奶自顾自往前走，孩子走丢了竟浑然不知，幸亏孩子及时找交警求助，才得以与家人团圆。

当日下午，烟台交警一大队一分队的徐警官带领一组警力在辖区西关南街清理违停时，一名10岁左右的男孩走过来向他求助：“警察叔叔，我和我妈妈走散了，能帮帮我吗？”“别着急孩子，你跟我说一说是怎么回事，有没有你妈妈的联系方式？”经过了解，男孩儿与妈妈和奶奶来万达逛商场，吃完中午饭准备回家。走出商场以后，家长只顾往前走路，跟在他们身后的孩子边走边玩，等孩子想找妈妈的时候，发现已经走散了。

在徐警官安抚下，男孩儿情绪稳定下来，回忆起了妈妈的电话号码。在民警打通电话以后，孩子妈妈才知道孩子走丢了。大约15分钟之后，孩子妈妈在民警电话引导下，赶到孩子所在位置，悬着的心终于放了下来，连连对民警表示感谢。

老人手提包遗落在公交车上，乘客司机调度员接力找寻——

数万现金失而复得



烟台公交集团的工作人员将失物交给老人。

本报讯(YMG全媒体记者 陈睿旷 通讯员 王柯然 摄影报道)记者昨日从烟台公交集团获悉，一市民将装有2万元现金的手提包遗落在公交车上，热心乘客、公交司机、场站调度员合力将遗失物品完璧归赵。

2月23日上午11点，一阵急促的电话

驾驶员捡到我会第一时间联系您。”

另一边，驾驶员孙科正运行着车辆，车内乘客将一个黑色手提包交给了他，打开一看，里面有2万元现金。“这么多钱丢在车上，失主肯定很着急。”孙科发现包里无任何联系方式，就先把手提包妥善保管，回到场站后第一时间向路队上报了情况。

得知自己拿到的手提包很可能就是来电市民正在寻找的，当天下午1点30分，孙科驾驶车辆回到了福山汽车站公交场站，将手提包交给调度员，调度员也第一时间联系失主到场领取。

“本来和朋友约好去莱山区办事，没想到路上把钱给弄丢了。”来到场站的张大爷十分激动地表示，“如果这2万元真的丢了，我都不知道会急成什么样子，幸亏好心的工作人员帮我找了回来。真是太感谢他们了。”



“牵手”三年，华为(烟台)人工智能创新中心“一业一策”赋能510多家企业—— 人工智能技术赋能企业数字化转型



接着一个场景抓，对整个新区的数字化转型起到了非常明显的带动作用，区内企业数字化转型的意愿也更加强烈。

在企业接受程度上，华为创新中心也做了许多的工作。连续三年组织“总裁班”“专家班”“走进华为”等系列数字化转型培训及实训体悟活动。华为的数字化专家也会根据项目情况到企业蹲点，有的专家在企业一待就是一个月，甚至更久。“整个项目做下来，企业提质增效还是很明显的，利用人工智能技术进行数字化转型，对企业实现进一步发展起到了很大作用。”江荣告诉记者。

正是这种“点对点”、“手把手”的法子，让最初缺乏人工智能甚至数字化基础能力和数字化人才基础的企业，慢慢接受数字化模式，一步一步脚印地实现了数字化转型。目前，华为创新中心已成功形成64项联合创新案例，不乏“煤化工领域蚯蚓盒子”“汽车刹车盘视觉分拣”等多个业内首创成果。人工智能助力企业数字化转型的良好成果，已如雨后春笋在烟台黄渤海新区这片热土上竞相涌现。

“年内华为(烟台)人工智能教育科技创新园竣工交付，我们也将继续携手华为，以更大力度、更实举措推动人工智能技术与典型工业场景深度融合，打造一批具有烟台特色的‘灯塔企业’，为山东省建设绿色低碳高质量发展先行区提供

强大的‘烟台动能’。”江荣说。

政府“牵线搭桥”促合作 破解“不会转”“不能转”“不敢转”难题

烟台立衡环保科技有限公司是烟台黄渤海新区一家生产润滑油的企业。通过与华为创新中心合作，成功建立了立衡环保工艺优化智能配比系统，预计全面应用后，原辅料成本每吨降低约2%，每年节约原辅料成本100万元以上，首次产品合格率提升20%。

如此丰硕的转型成果背后，却有着一段特别的“磨合”之路。

“最开始华为来找我谈数字化转型的时候，我是不接受的，觉得不会跟我们的实际情况真正适配。”当谈到与华为创新中心的合作过程时，烟台立衡环保科技有限公司总经理郑红梅回忆道，“一开始华为给我们的规划很全很大，基本上要改变我的生产现场。如此大规模的技改和资金投入，与企业实际技改规划有一定出入，我们对合作产生了较大的顾虑。”

历经至少四次的磨合交流，华为创新中心和立衡环保的合作项目到了瓶颈期。在这段时期，烟台黄渤海新区企业服务专员找到了郑红梅，主动上门提供对接服务，为立衡环保的数字化转型

解除后顾之忧。

“烟台黄渤海新区企业服务专员经常来为我们送政策包和宣讲政策，使我能够更进一步感受到管委对数字化转型的决心和诚意，让我们有底气、有信心，也感受到了华为是真正在做实事。”郑红梅告诉记者。

有了管委“撑腰”，互相有了信任，立衡环保和华为创新中心把自己解决不了的，最真实的难题摆到桌面上细谈，双方技术部门跟进研讨，最终让这一项目成功落地。

当谈到管委在这一项目落地过程中的作用时，郑红梅形象地把管委比作“媒人”。“我们和华为之间的合作就像一场‘恋爱’，如果没有管委这个‘媒人’在其中‘牵线搭桥’，我们不可能这么有底气，更不可能这么快这么好的达成合作。”郑红梅对记者说。

无独有偶，景在善在采访中也多次表示，管委企业服务专员的上门服务在项目中发挥了重要作用，“我们从烟台黄渤海新区企业服务专员获得很多的支援与帮助，不仅是技术、资金方面也给予了一定支持。”

正是依靠地方实实在在的引导政策以及华为创新中心的能力加持，企业解决了“不会转”、“不能转”的困扰，打消了“不敢转”的顾虑，实现了从“传统产业”向“智能制造”转型升级的重要

本报讯(YMG全媒体记者 邹春霞 通讯员 董琪 摄影报道)2月26日是农历二月初七，有着百年历史的福山区福新街道龙王山会如约而至，盛装登场。

“咚咚咚……锵锵锵……”敲起欢快的锣鼓、跑起热闹的旱船，演员们在队伍中来回穿梭，与观众们近距离互动，人群中喝彩声不断，每个人的脸上都洋溢着灿烂的笑容。“很久没这么热闹过了！”人们纷纷感叹。

跑旱船、扭秧歌、舞狮子、威风鼓、要驴耍丑……丰富多彩的民俗文化表演为市民们带来欢声笑语，饱含地方特色的民俗表演活动让“赶山味儿”更浓郁。

不远处的臧家健身广场上搭起戏台，丝竹锣鼓声声入耳，唱念做打韵味十足。大姨大叔们大清早蹲着马扎、带好保温杯，早早到舞台下找好位置，一看就是一整天。《小姑娘》《泪洒相思地》《贞娘怨》《姊妹易嫁》等经典吕剧曲目轮番上阵，大姨大叔们聚精会神，听得入了迷，直到戏曲结束还是意犹未尽，迟迟不肯散。

山会上，从应季蔬菜、各种水果到零食糕点、各类海鲜，从服装鞋帽、布匹衣料到锅碗瓢盆、春耕农具，从网红小吃到传统工艺……整个山会都被美食环绕。

提起龙王山会的来历，记者了解到，村南有座龙王山，村东有龙王庙。每年农历二月初七为福新街道龙王山庙会。山会三天，农历二月的初七、初八、初九，分为前山(会)、正山(会)、后山(会)三个阶段。正山在农历二月初八，因与臧家大集重合，后改为二月初七为正山。解放初期，庙宇被毁。虽然龙王庙消失了，但是龙王山会却作为福新街道的传统文化活动保留下来，历经百年而不衰，它古老厚重，极具胶东文化底蕴，是辖区群众“迎春祈福”的重要节日。

“龙王山会的成功举办与福新街道工委、办事处注重传统文化的传承和创新密不可分。”福山区福新街道宣传委员王学文告诉记者，街道工委办事处秉承“以文化汇聚改革发展凝聚力”的原则，积极将社会主义核心价值观蕴藏在传统文化活动中，通过举办民俗文化活动，在提升群众精神文明的同时，汇聚起改革发展的强大动力。



专题

培育数字化产业生态 “五步”工作法确保政策落地

传统工业的数字化转型难就难在让企业走出原本的“舒适区”。如何打消企业的顾虑，主动寻求数字化转型，是很多地方的工信部门面临的重要课题。

“现在谈产业必谈数字化转型，我们一方面引进外边的头部企业解决本地能力不足的问题，另一方面培育本地的工业互联网龙头企业，形成一个工业互联网的产业生态。”烟台黄渤海新区经济发展和科技创新局副局长周世忠说。

烟台黄渤海新区一直以现代工业为立区之本，逐渐形成了新一代信息技术、高端化工及新材料、汽车及新能源、高端装备制造、生物医药等五大主导产业集群，为企业数字化转型提供了非常广阔的应用市场。

近年来，烟台黄渤海新区对企业需求进行了精准摸排，把有需求的、有实力的、有能力的企业摸出来，通过沟通和宣贯，让企业了解到数字化转型的重大意义。同时，在《创新型开发区建设意见》、《制造业三年行动计划》以及去年刚刚推出的《企业倍增计划》里，对企业的数字化转型都提供了真金白银的政策支持。

“怎样让外部引进的企业发挥最大效益，实实在在地反馈到产业上，落到场景上，我们搞了一个‘五步’工作法，推动政策有效落地。”周世忠介绍说。

“拉单子”，建立企业能力清单和需求清单，摸清楚企业在供给端的能力和需求端的问题。“搭台子”，根据企业需求，组织开展一系列供需对接会，区内企业解决不了的问题，争取在本地举办省级以上会展活动，为企业建立供需对接的纽带和桥梁。“结对子”，结合企业实际，华为、腾讯等头部企业整合生态伙伴资源，为企业开展“一对一”或“多对一”供给侧数字技改服务。“开方子”，组织开展深层次数字化智能化诊断，对标顶尖智能工厂，逐条列出改造升级要点。“树标杆”，鼓励支持企业积极参与“智改数转”，为企业积极申报智能工厂、绿色工厂、晨星工厂等省市荣誉，动员更多企业对标先进，参与到产业数字化进程中。

未来，烟台黄渤海新区还将在现有《制造业三年行动计划》的基础上，谋划制定数字经济产业专项扶持政策，吸引集聚更多数字经济企业，助推烟台黄渤海新区实现高质量健康发展。

(衣玉林 庄庆辉 王杨 冯爽)

传承特色文化 历经百年而不衰